
dott jogosultságot szerezni az a személy, aki
1951-ben született, mivel az öregségi nyugdíjkor
határát, még nem töltötte be. Ha az 1951-ben
született személy részére 2006. naptári évben
nyugellátás került megállapításra, akkor nyugel-
látása nem öregségi nyugdíj jogcímén került
megállapításra.
ä Fontos! A rokkantsági nyugellátásban ré-
szesülõ jövedelemszerzõ tevékenységet folytató
személy keresetének korlátozása, nem keverendõ
össze, a saját jogú öregségi nyugellátásban része-
sülõ személy keresetének korlátozásával. 
ä Bizonyosodjon meg róla, hogy a kérdésé-
ben szereplõ személy, valójában milyen nyugel-
látásban részesül, és mely idõponttól. A megálla-
pított nyugellátás, a nyugellátásban részesülõ
személy nyugdíjhatározatból kiolvasható. 
ä A hír igaz, de az elfogadott nyugdíjtörvény
módosítása még nem jelent meg a Magyar Köz-
lönyben, ezért törvényhelyre történõ hivatkozást,
még nem tudok tenni.
ä A módosított törvényt 2010. január elsejétõl
kell alkalmazni. 
ä 2010-ben megszûnik a keresetkorlát azok
esetében, akik 2008. január elseje elõtt úgy vo-
nultak nyugdíjba, hogy nem töltötték be 62. élet-
évüket, az öregségi nyugdíjkorhatárt, miután az
Országgyûlés 2009. november 16. napján elfo-
gadta az ezzel kapcsolatos törvénymódosítást. 
ä Azok esetében, akik 2008. január elseje
után vonultak a korhatár betöltése elõtt nyugdíj-
ba és dolgoznak, továbbra is megmarad a kere-
setkorlát, de nem a minimálbér összegéig, hanem
a minimálbér másfélszeres összegéig.
ä A nyugdíjas munkavállaló munkaviszonyá-
nak felmondásakor nem kell a munkáltatónak in-
dokolnia a munkaviszony megszüntetésére irá-
nyuló felmondás okát, éppen ezért szerepel a
munkaviszony felmondásban a Kjt. 37/B. § (1) be-
kezdése, mely szerint a munkavállaló nyugdíjas.
ä Nyugellátásban részesülõ munkavállaló
esetében a munkáltató mentesül az indoklás alól. 
ä Feltétlen figyelmet érdemel, hogy a Kjt. ér-
telmezésekor az számít nyugdíjasnak, akit a tör-
vény a 37/B. § alatt felsorol, tehát munkajogi te-

kintetben ez a mérvadó, nem a nyugdíjbiztosítási
jogszabályok.
ä A Kjt. 37/B. § (1) bekezdés értelmében az
minõsül nyugdíjasnak, aki
a) a hatvankettedik életévét betöltötte és az

öregségi nyugdíjhoz szükséges szolgálati
idõvel rendelkezik (öregségi nyugdíjra való
jogosultság), illetve

b) az a) pontban említett korhatár betöltése elõtt
öregségi nyugdíjban, vagy

c) korkedvezményes öregségi nyugdíjban, vagy
d) elõrehozott (csökkentett összegû elõreho-

zott) öregségi nyugdíjban, vagy
e) szolgálati nyugdíjban, vagy
f) korengedményes nyugdíjban, vagy
g) más, az öregségi nyugdíjjal egy tekintet alá

esõ nyugellátásban, illetõleg
h) rokkantsági (baleseti rokkantsági) nyugdíj-

ban részesül.
ä Amennyiben a munkáltatói felmondás, a je-
lenleg ismeretes és hatályos nyugdíjtörvény figye-
lembevételével a nyugdíj megtartása mellett törté-
nõ keresetkorlátozás miatt következett be, akkor
most lehetõsége van a munkáltatónak a törvény-
módosítás megjelenését követõen arra, hogy a
munkavállaló tovább foglalkoztatási szándékát ki-
nyilatkozza és visszavonja a munkavállaló mun-
kaviszonyának megszüntetésére irányuló felmon-
dását, illetõleg felmentését a munkavégzés alól.
ä A munkaviszony megszüntetésére irányuló
munkavégzés alóli felmentést a munkáltató, saját
jogkörébe tartozóan a teheti meg. 
ä A munkáltató, az általa kiadott és kézbesí-
tett felmondást, illetõleg felmentést írásban visz-
szavonja, hatályon kívül helyezi, ezáltal érvény-
teleníti.
ä A közszférában létszám stop van érvény-
ben, mely szerint a megszüntetett munkakör be
nem tölthetõ.
ä Ha a kérdésében szereplõ munkavállaló fel-
mentési idejét letölti, jogviszonya megszüntetés-
re kerül, új jogviszony létesítésére a létszám stop
ideje alatt nincs lehetõsége.

Nagyné Hulánszky Irén

8 -ek könyvelõknek 1/2010 � XIV. évf., 2010. január 10.

TIPP-ek könyvelõknek
ISSN 1417-5096

Kiadja a VERLAG DASHÖFER Kft. HU-1062 Budapest, Andrássy út 126. Tel.: 428-38-00. Fax.: 428-38-01.
© VERLAG DASHÖFER Holding Ltd., VERLAG DASHÖFER Kft. HU-1062 Budapest, Andrássy út 126.
Felelõs Kiadó: a VERLAG DASHÖFER Kft. ügyvezetõ igazgatója. Szerkesztõ: Brekk Tímea.
Nyomtatás: Béda Books Kft., Felelõs vezetõ: Pénzes Károly

A hírlevélben található információk és tájékoztatók nem tekinthetõk hivatalosnak, az idõközben bekövetkezett esetleges változásokért nem áll
módunkban felelõsséget vállalni, illetve nem garantálhatunk teljes kifogástalanságot. A TIPP-ek könyvelõknek kiadója és szerkesztõségének
vezetõje felhívja a figyelmet, hogy az írások bármilyen célú felhasználásához, átvételéhez, újraközléséhez és másolásához a kiadó elõzetes
engedélye szükséges. Felkérés nélkül beérkezõ cikkeket elõfizetõktõl és olvasóktól nem áll módunkban visszaküldeni.
Postázás: 2 Kéz Kft., 1037 Budapest, Csillaghegyi út 12-21.

Elõfizetéssel kapcsolatos információk a kiadónál. Megjelenik kéthetente, csak elõfizetõknek.



-ek könyvelõknek 1/2010 � XIV. évf., 2010. január 10. 1

VERLAG
DASHÖFER

VERLAG DASHÖFER
Szakkiadó Kft.
1062 Budapest
Andrássy út 126.

1/2010
2010. január 10.

Budapest

TARTALOM

HELYI UTAZÁSI BÉRLET JUTTATÁSA _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 1

AZ EGÉSZSÉGÜGYI HOZZÁJÁRULÁS 2010-TÕL _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 2

KÉRDÉSEK - VÁLASZOK _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 6

- e k

k ö n y v e l õ k n e k

Helyi utazási bérlet juttatása

ä A munkáltatók számára az Szja. törvény szá-
mos olyan lehetõséget biztosít, amellyel kedvezmé-
nyes juttatásban részesíthetik munkavállalóikat.
Többek között ilyennek minõsül a 2010-tõl kedvez-
ményes adózással juttatható helyi utazási bérlet.
ä Az Szja. tv. 70. § (2) bek. e) pontja alapján
25 százalékos kedvezményes adózású béren kí-
vüli juttatásnak minõsül a munkavállalónak jut-
tatott, kizárólag a munkavállaló helyi utazására
szolgáló bérlet formájában megszerzett bevétel. 
ä A helyi utazási bérletet 25 százalékos ked-
vezményes adózással 2009. december 31. napjá-
ig kizárólag munkáltató juttathatta munkavállaló
részére. 2010. január 1. napjától a helyi utazási
bérlet kedvezményes adózás alá tartozó béren kí-
vüli juttatásként juttatható a társas vállalkozás ál-
tal a személyesen közremûködõ tagjának.
ä A munkáltató által a munkavállalónak jutta-
tott helyi utazási bérlet akkor tartozik a 25 száza-
lékos kedvezményes adózás alá, ha a juttatás idõ-
pontjában a munkáltató és a munkavállaló között
munkaviszony áll fenn. Ennek következtében an-
nak a munkavállalónak is adható kedvezményes
adózással például az éves érvényességû helyi
utazási bérlet, akinek nem a teljes évben áll fenn
a munkaviszonya. Így akkor sem keletkezik 
további adókötelezettség, ha a munkavállaló ked-
vezményes adózással megkapta az éves érvé-
nyességû helyi utazási bérletet, és év közben
utóbb a munkaviszonya megszûnik. 

TISZTELETTEL VÁRJUK SZEMINÁRIUMAINKRA IS!
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ä 2010-tõl lényegesen megváltozik az egész-
ségügyi hozzájárulás rendszere. Csak százalékos
mértékû egészségügyi hozzájárulások maradnak
a szabályozásban.
ä Az ún. tételes egészségügyi hozzájárulást �
a fix összegû 1.950 forintot � a kifizetõk, mun-
káltatók, foglalkoztatók már hosszú évek óta,
konkrétan 1999 óta fizetik az 1998. évi LXVI.
törvényben elõírt szabályok szerint. Havi 3.600
forinttal indultunk, azután emelkedett az összeg,
végül 2005. november 1-tõl csökkent 1.950 fo-
rintra. A tételes EHO a foglalkoztató költsége
volt. 2010. január 1-tõl pedig megszûnik.
ä A százalékos egészségügyi hozzájárulás két
fõ csoportot képez. Az egyik csoport a kifizetõ
által fizetett egészségügyi hozzájárulás, a másik
csoport pedig az ún. egyéni egészségügyi hozzá-

járulás, melyet a bevételbõl kell levonni, és csak
egy bizonyos határértékig fizetendõ. 

A kifizetõ által fizetendõ százalékos eho 11
százalékról 27 százalékra emelkedett
ä Valójában alapelvnek tekinthetjük azt, hogy
a jövedelem után vagy társadalombiztosítási já-
rulékot kell fizetni, vagy pedig ha azt nem kell,
akkor egészségügyi hozzájárulást.
ä A jogalkotók szerint azért hozták (emelték)
azonos szintre a kétfajta járulék mértékét, hogy
ne legyen érdemes megkerülni a társadalombiz-
tosítást. Véleményem szerint a kétfajta fizetési
kötelezettség között lényeges különbség, hogy a
társadalombiztosítási járulék fizetése szolgálati
idõt eredményez, ami a nyugdíjnál fontos szem-
pont, míg az egészségügyi hozzájárulásról

ä Ugyanez érvényes a társas vállalkozás által
a személyesen közremûködõ tagnak juttatott he-
lyi utazási bérlet esetében is. Eszerint a helyi uta-
zási bérlet akkor tartozik a 25 százalékos kedvez-
ményes adózás alá, ha a juttatás idõpontjában a
társas vállalkozás tagja személyesen közremûkö-
dik a társaság tevékenységében. Ennek követ-
keztében annak a személyesen közremûködõ tag-
nak is adható kedvezményes adózással például
az éves érvényességû helyi utazási bérlet, akinek
nem a teljes évben áll fenn a személyes közremû-
ködése. Így akkor sem keletkezik további adókö-
telezettség, ha a személyesen közremûködõ tag
kedvezményes adózással megkapta az éves érvé-
nyességû helyi utazási bérletet, és év közben
utóbb a személyes közremûködése megszûnik. 
ä A helyi utazási bérlet a munkavállaló részé-
re történõ átadás idõpontjában minõsül megszer-
zett juttatásnak. 
ä A helyi utazási bérlet 2009. december 31.
napjáig az Szja tv. 1. számú melléklet 8.34. pont-
ja alapján adómentes természetbeni juttatásnak
minõsült. Amennyiben a munkáltató e rendelke-
zésre tekintettel még 2009. december 31. napjáig
a munkavállalót � akár a 2009. évben, akár a
2010. évben érvényes, akár havi, akár éves � 
helyi utazási bérlet juttatásban részesítette, akkor
az adómentesnek minõsült. Az adómentességet
abban az esetben lehetett érvényesíteni, ha a jut-
tatás 2009. december 31. napjáig megtörtént. 
Ennek megfelelõen, adómentes a helyi utazási
bérlet juttatása, ha:
� a helyi utazási bérletet a munkáltató vásárol-

ta meg, és 2009. december 31. napjáig átadta
a munkavállaló részére;

� a helyi utazási bérletet a munkavállaló vásá-
rolta meg a munkáltató nevére szóló számlá-

val, és a bérlet értékét a munkáltató 2009. de-
cember 31. napjáig készpénzben megtérítette
a munkavállaló részére;

� a helyi utazási bérletet a munkavállaló vásá-
rolta meg a munkáltató nevére szóló számlá-
val, és a bérlet értékét a munkáltató 2009. 
december 31. napjáig átutalással megtérítette
a munkavállaló részére oly módon, hogy a
magánszemély bankszámláján történõ jóvá-
írás is megtörtént 2009. december 31. napjáig.

További kihatások 
ä A kedvezményes adózású helyi utazási bér-
let elõzetesen felszámított általános forgalmi
adója nem vonható le levonási tilalom miatt. 
ä A kedvezményes helyi utazási bérlet értéke,
mint személyi jellegû egyéb kifizetésként elszá-
molt összeg a Tao. tv. 3. számú mellékletének B)
része alapján vállalkozási tevékenység érdeké-
ben felmerülõ költségnek minõsül. 
ä A kedvezményes helyi utazási bérlet értéke
után nem terheli a munkáltatót, a társas vállalko-
zást sem társadalombiztosítási járulék, sem
egészségügyi hozzájárulás, sem szakképzési
hozzájárulás. 

Gyakorlati tennivalók 
ä Minden esetben feltétele az adómentesség-
nek a munkáltató, a társas vállalkozás nevére
szóló számlával történõ elszámolás. 
ä Ha a munkavállaló, a személyesen közre-
mûködõ tag a helyi utazási bérletet adja le a mun-
káltatónál, a társas vállalkozásnál akkor annak
pénzbeli megtérítése adóköteles természetbeni
juttatásnak minõsül. 

Dr. Teszéri-Rácz Ildikó
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ugyanez nem mondható el. Ezért inkább érdemes
társadalombiztosítási járulékköteles jövedelmet
biztosítási jogviszonyban kapni.
ä A kifizetõ, � kifizetõ hiányában, vagy ha a
kifizetõ az adóelõleg alapját képezõ jövedelem
után adót (adóelõleget) nem köteles megállapíta-
ni � a jövedelmet szerzõ magánszemély 27 szá-
zalékos mértékû egészségügyi hozzájárulást fizet
a törvényben meghatározott jövedelemfajták
után. Melyek ezek a jövedelmek?
ä A személyi jövedelemadóról szóló törvény-
ben szereplõ megfogalmazásokat használva
gyûjti csoportba a törvény az eho-alapot képezõ
jövedelemfajtákat, amelyek után 27% egészség-
ügyi hozzájárulást kell fizetni. 
ä Fõszabályként (azért használjuk ezt a kife-
jezést, mert azért mindig lehetnek kivételek)
egészségügyi hozzájárulást kell fizetni
a) az összevont adóalapba tartozó jövedel-

mek közül
aa) az adóelõleg-alap számításnál figyelem-

be vett jövedelem,
ab) a vállalkozói kivét és a kivét-kiegészítés

együttes összegének, illetve a személyes
közremûködõi díj és a személyes közre-
mûködõi-díjkiegészítés együttes össze-
gének, de legfeljebb a vállalkozóra irány-
adó � a társadalombiztosításról szóló tör-
vényben (Tbj.) meghatározott � tevé-
kenységre jellemzõ kereset tárgyévi ösz-
szegének a vállalkozói jogviszonyra te-
kintettel a tárgyévre bevallott nyugdíjjá-
rulék alapját meghaladó része után, vala-
mint

b) külön adózó jövedelmek közül
ba) a természetbeni juttatások adóalapként

meghatározott értéke,
bb)a kamatkedvezménybõl származó jöve-

delem,
bc) az egyösszegû járadékmegváltások,
bd)a kisösszegû kifizetések után.

ä Mentes a százalékos mértékû egészségügyi
hozzájárulás fizetése alól az a jövedelem, termé-
szetbeni juttatás, adóköteles béren kívüli juttatás
és járulék alapjául szolgáló azon összeg, amely
után a fennálló biztosítási jogviszonyra tekintet-
tel járulékfizetési kötelezettség � ideértve az
egészségügyi szolgáltatási járulékot is � keletke-
zik, valamint az a jövedelem, amely után az adót
nem kell megállapítani és/vagy megfizetni. 
ä Mentes továbbá az ingatlan bérbeadásából
származó jövedelem, ha a lakásbérleti jogvi-
szony tárgyát képezõ lakás a bérbeadó állandó la-
kóhelye, kivéve, ha a bérbeadó a lakást saját vál-
lalkozása vagy vele együtt élõ közeli hozzátarto-
zója (élettársa) vállalkozása részére adja bérbe.
ä Nem kell alkalmazni az elõzõek szerinti
�ab� pontot, ha az egyéni vállalkozó vagy a tár-

sas vállalkozás személyesen közremûködõ tagja
az egyszerûsített közteherviselési hozzájárulásról
szóló törvény szerinti kötelezettséget teljesít.

Az �ab� pont értelmezése
ä Leegyszerûsítve a következõrõl van szó.
Lényegében egy komplett rendszert találtak ki az
egyéni és a társas vállalkozók részére annak ér-
dekében, hogy sehogy se tudjanak kibújni a sze-
mélyes jövedelmük közterhei alól, illetve annak
jelentõs csökkentésével ne élhessenek.
ä Mind az egyéni vállalkozótól, mind pedig a
személyesen közremûködõ társas vállalkozótól
elvárják, hogy annyi jövedelmet valljon be a 
havi járulékbevallásában, mint amennyit a ha-
sonló tevékenységet végzõ munkaviszonyban
foglalkoztatott dolgozók bevallásai mutatnak.
Megjegyzem, hogy a munkaviszonyban foglal-
koztatott dolgozók havi átlagkeresete összessé-
gében havi 200.000 forint körül van. Szakmán-
ként illetve beosztásonként ez természetesen el-
térõ összeg lehet. 
ä A társadalombiztosításról szóló 1997. évi
LXXX. törvény (Tbj.) szerint a társas vállalkozó
társadalombiztosítási kötelezettségei a személyes
közremûködésére tekintettel kifizetett járulékala-
pot képezõ jövedelme alapján fizetendõk, de 
havi átlagban legalább a társas vállalkozó te-
vékenységére jellemzõ kereset után kell befi-
zetni.
ä Ha a személyesen közremûködõ tag havi
bevallott járulékalapja nem éri el a tevékenysé-
gére jellemzõ keresetet, akkor a tényleges jöve-
delme lesz a járulékalap. Minimumkövetelmény
azonban az, hogy legalább a minimálbér után fi-
zesse meg havonta a társadalombiztosítási járulé-
kokat (lásd 27. §).
ä Az egyéni vállalkozókra vonatkozó hasonló
szabályozást a 29. paragrafusban találjuk.
ä Szintén mindkét vállalkozóra igaz, hogy a
tevékenységre jellemzõ kereset nem a vállalko-
zás tevékenységét jelenti, hanem a magánsze-
mély tag tényleges tevékenységét (például a
FEOR szám szerint) a cégben. Például egy fes-
téssel és mázolással foglalkozó betéti társaság-
ban a személyesen közremûködõ beltag festõnek
a tevékenységére jellemzõ keresete a FEOR
szám szerinti festõ keresetéhez viszonyítható. 
ä A személyi jövedelemadóban egy olyan
rendszert alakítottak ki a vállalkozók számára,
hogy ha a havi jövedelmük nem éri el a piaci ke-
resetet, akkor év végén az osztalékból kell azt �
a vállalkozói kivétet, illetve a személyes közre-
mûködési díjat � kiegészíteni, átalakítva annak
személyi jövedelemadóját. Ezt hívjuk kiegészí-
tésnek. Ezáltal a havi bevallott jövedelem és a
kiegészítés együtt képezi a tevékenységre jellem-
zõ keresetet.
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ä Most jelent meg, a társadalombiztosítás el-
látásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, va-
lamint e szolgáltatások fedezetérõl szóló 1997.
évi LXXX. törvény végrehajtásáról szóló
195/1997. (XI. 5.) Korm. rendelet módosításáról
szóló 331/2009. (XII. 29.) Korm. rendelet.
ä Ennek a jogszabálynak a számunkra legfon-
tosabb rendelkezése az, hogy �A Tbj. 4. § q)
pontja szerinti tevékenységre jellemzõ kereset
meghatározásánál az egyéni és társas vállalkozó
az Szja tv. 3. § 9. pontjában foglaltakat megfele-
lõen alkalmazhatja.�
ä A társadalombiztosításról szóló törvény 4. §
�q� pontja úgy fogalmaz, hogy a tevékenységre
jellemzõ kereset: a természetes személy fõtevé-
kenységére jellemzõ, a piaci viszonyoknak meg-
felelõ díjazás.
ä Ennek megállapításához engedélyezi a kor-
mányrendelet, hogy a személyi jövedelemadóról
szóló törvényben meghatározott módszereket al-
kalmazhassuk a járulékalap meghatározásához,
melyek a következõk:
a) összehasonlító árak módszere, amelynek so-

rán a szokásos piaci érték az az ellenérték
(ár), amelyet független felek alkalmaznak az
összehasonlítható termék vagy szolgáltatás
értékesítésekor a gazdaságilag összehasonlít-
ható piacon;

b) viszonteladási árak módszere, amelynek so-
rán a szokásos piaci érték a terméknek, szol-
gáltatásnak független fél felé, változatlan
formában történõ értékesítése során alkalma-
zott ellenérték (ár), csökkentve a viszontela-
dó költségeivel és a szokásos haszonnal;

c) költség és jövedelem módszer, amelynek so-
rán a szokásos piaci érték a termék, a szol-
gáltatás közvetlen önköltsége, növelve a szo-
kásos haszonnal;

d) egyéb módszert, ha a szokásos piaci érték az
a)-c) alpontban foglalt módszerek egyikével
sem határozható meg azzal, hogy

e) szokásos haszon az a haszon, amelyet össze-
hasonlítható tevékenységet végzõ független
felek összehasonlítható körülmények között
elérnek.

ä A társadalombiztosítás azonban nem tud mit
kezdeni ezzel a kiegészítéssel, mert azt csak az
eltelt évet követõen � elõször 2011-ben � számít-
juk ki. Ezért a kiegészítés után nem kell társada-
lombiztosítási járulékot fizetni.
ä Ennek ellensúlyozására született az egész-
ségügyi hozzájárulásról szóló 1998. évi LXVI.
törvény 3. § (1) bekezdésének �ab� pontjában az
a szabály, hogy a tárgyévre bevallott nyugdíj-
járulék alapja feletti kereset (ez a kiegészítés!)
után, a kifizetõ 27% egészségügyi hozzájárulást
fizet. Tehát, ha megkerüljük a társadalombiztosí-
tási járulékfizetést, akkor ugyanolyan mértékû

egészségügyi hozzájárulást kell fizetnie a kifize-
tõnek.
ä A kiegészítés intézménye a személyi jöve-
delemadó rendszerében azonban csak akkor mû-
ködik, ha év végén van nyereség. Az egyéni
vállalkozóval nincs probléma, mert õ minden év
végén leadózza az összes jövedelmét. Gondolja-
nak az osztalékalapra! Tehát az egyéni vállalko-
zó elõtt 2010-tõl két út van:
� vagy személyi jövedelemadót és járulékot fi-

zet a piaci kereset (tényleges jövedelme)
után, és esetleg osztalékalapja sem marad,

� vagy személyi jövedelemadót fizet a mini-
málbér vagy nagyobb összeg után, s ennek
befizeti a járulékait is, majd év végén az osz-
talékából kiegészíti ezt a piaci keresetre, és a
kiegészítés után 27 százalékos eho-t fizet.
(Véleményem szerint ez a rosszabb megol-
dás, mert a vállalkozói kivét kiegészítése nem
számít bele a nyugdíjalapba. Az egészségügyi
hozzájárulást az egészségügyi szolgáltatások
fedezetének kiegészítésére fizetjük.) 

ä A tételes költségelszámolást választó, egy-
szerûsített bevallási nyilatkozatot benyújtó õster-
melõ által fizetendõ százalékos mértékû egész-
ségügyi hozzájárulás a bevétel 5 százalékának a
15 százaléka.
ä A fizetõ-vendéglátó tevékenységet folytató
magánszemély által fizetendõ százalékos mérté-
kû egészségügyi hozzájárulás a tételes átalány-
adó 20 százaléka, ha e tevékenység alapján a ma-
gánszemély nem minõsül a társadalombiztosítás
ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról,
valamint e szolgáltatások fedezetérõl szóló 1997.
évi LXXX. törvény szerinti egyéni vállalkozó-
nak.
ä A Tbj. 29/A. § (1) bekezdése értelmében, az
egyszerûsített vállalkozói adó szabályai szerint
adózó egyéni vállalkozó a járulékokat (magán-
nyugdíj-pénztári tagdíjat) a tevékenységre jel-
lemzõ kereset után fizeti meg. Az eva adózó
egyéni vállalkozó a havi bevallásában a tényle-
ges jövedelmének feltüntetésével bejelentést te-
het arról, hogy a járulékot a tényleges jövedelme,
de legalább a minimálbér alapulvételével fizeti
meg.

Látens osztalék utáni kifizetõi egészségügyi
hozzájárulás
ä A társas vállalkozó megteheti azt, hogy
nyereséges ugyan a cég, de úgy döntenek a tulaj-
donosok, hogy mégsem fizetnek osztalékot, ne-
hogy alkalmazni kelljen a kiegészítés intézmé-
nyét. Tehát megkerülhetnék a járulékfizetést. Ezt
a kiskaput viszont bezárták azzal, hogy az álta-
lam látens osztaléknak nevezett � ki nem fizetett,
jóvá nem hagyott osztalék � után is kell 27%
egészségügyi hozzájárulást fizetni a tevékeny-
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ségre jellemzõ kereset mértékéig, a tulajdonrész
arányában. Ezzel a kör bezárult. 
ä Irreális lenne az adóellenõrzésre történõ ki-
választás során, ha ezentúl minden vállalkozás
veszteséges lenne.
ä 2010-tõl új szabály, hogy a társas vállalko-
zás 27 százalékos mértékû egészségügyi hozzá-
járulást fizet azon összeg után, amelyet a számvi-
telrõl szóló törvény szerint a vállalkozás tevé-
kenységében személyesen közremûködõ tag ré-
szére osztalékként, részesedésként meg lehetett
volna állapítani, ki lehetett volna fizetni, de ezt
nem tették meg a személyes közremûködési díj-
kiegészítés elkerülése miatt. 
ä Maximum a pozitív adózott eredménynek a
személyesen közremûködõ tag részesedésével
arányos része után kell megfizetni az egészség-
ügyi hozzájárulást akkor, ha a tag nem fizette
meg a járulékokat a tevékenységére jellemzõ ke-
reset után, de csak a bevallott és a megkíván ke-
reset különbözete képezi a 27 százalékos egész-
ségügyi hozzájárulás alapját. 
ä Az így megállapított egészségügyi hozzájá-
rulás-alap nem lehet több, mint a Tbj.-ben meg-
határozott tevékenységre jellemzõ kereset azon
része, amely meghaladja a vállalkozói jogvi-
szonyra tekintettel bevallott nyugdíjjárulék-alap
és az eho-törvény 3. § (1) bekezdés ab) alpontjá-
ban meghatározott egészségügyi hozzájárulás-
alap együttes összegét.
ä Ez a jogalkotók magyarázata alapján azt je-
lenti, hogy a kifizetõnek akkor is meg kell fizet-
nie a 27 százalékos egészségügyi hozzájárulást a
tevékenységre jellemzõ keresetdifferenciára, ha
azért nem hagyott jóvá a gazdasági társaság osz-
talékot, hogy a személyesen közremûködõ tagok
járulékalapját ne kelljen abból kiegészíteni (járu-
lékelkerülés). Ez a szabály az evás társaságokra
nem vonatkozik.
ä Figyelem! A társas vállalkozás fogalmát 
ebben az esetben a személyi jövedelemadóról
szóló törvény 3. § 33. pontjának megfelelõen kell
értelmezni. Eszerint társas vállalkozás: �a gazda-
sági társaság, az európai részvénytársaság (ide-
értve az európai holding részvénytársaságot is),
az európai szövetkezet, az egyesülés, a szövetke-
zet, a lakásszövetkezet, az egyéni cég, az ügyvé-
di iroda, a végrehajtói iroda, a közjegyzõi iroda,
a szabadalmi ügyvivõi iroda, az erdõbirtokossági
társulat, az MRP szervezet.�

Megfontolásra érdemes kérdés az evások egy
részénél
ä Megfontolásra érdemes kérdés a bevételi
nyilvántartást vezetõ evásoknál az, hogyan fog-
ják bizonyítani, hogy mennyi a tényleges kerese-
tük, amely járulékalapot képezhet, hiszen csak a
bevételeikrõl vezetnek nyilvántartást.

ä Ebben az évben már megszoktuk azt, hogy
az egyszerûsített vállalkozói adó hatálya alá tar-
tozó bevételi nyilvántartást vezetõ adóalanyok-
nak a költségszámláikat el kell tenniük. Ennek
alapján megállapítható, hogy a havi bevételbõl
mennyi adót, járulékot, költséget tudunk �visel-
ni�. Ennek segítségével kalkulációt készíthetnek
arra vonatkozóan, hogy mennyi az adott hónap-
ban a pénzforgalmi haszon, és ez milyen kiadá-
soknak jelenti a fedezetét. Lehet, hogy újra köny-
velni fogunk?
ä Nem kell megfizetni a százalékos mérté-
kû egészségügyi hozzájárulást a következõ jog-
címeken keletkezõ jövedelmek után:
a) táppénz, baleseti táppénz, terhességi-gyer-

mekágyi segély, gyermeknevelési támogatás,
gyermekgondozási díj,

b) az adóterhet nem viselõ járandóság, a ma-
gánnyugdíjpénztár és az önkéntes kölcsönös
biztosítópénztár által szolgáltatásként kifize-
tett összeg, a kedvezményezett részére az
Mpt. 28. § (1) bekezdésének a) pontja alap-
ján fizetett összeg, az önkéntes kölcsönös
biztosítópénztár megszûnése esetén a tag ré-
szére teljesített adóköteles pénztári kifizetés,
valamint a volt pénztártagnak a társadalom-
biztosítási nyugdíjrendszerbe történõ vissza-
lépése miatt visszafizetett magán-nyugdíj-
pénztári tagdíj-kiegészítés,

c) a kifizetõ által megállapított és folyósított
társadalombiztosítási ellátás, valamint a szo-
ciális ellátásnak nem a kifizetõt terhelõ ösz-
szege,

d) az önkéntes kölcsönös biztosítópénztár által
a magánszemély javára jóváírt támogatói
adomány,

e) az Önkéntes Kölcsönös Biztosító Pénztárak-
ról szóló 1993. évi XCVI. törvény 51/C. pa-
ragrafusában meghatározott szolgáltatás,

f) az iskolai szövetkezet és az iskolai szövetke-
zeti csoport nappali rendszerû oktatás kereté-
ben tanulmányokat folytató tanuló, hallgató
tagjának az iskolai szövetkezet, illetve az is-
kolai szövetkezeti csoport tevékenységében
kifejtett személyes közremûködéséért a tör-
vény hatálybalépését követõen kapott ellen-
szolgáltatás,

g) az Szja tv. 70. paragrafusában említett jutta-
tások azon része, amely 25 százalékos adó-
kulccsal adózik.

ä A kifizetõt és a bérbeadó természetes 
személyt nem terheli a 3. § (1) bekezdésében
meghatározott egészségügyihozzájárulás-fizetési
kötelezettség az ingatlan bérbeadásból származó
jövedelem után, ha a bérbeadó bérleti díjból 
származó bevételére az önálló tevékenységbõl
származó jövedelemre irányadó szabályokat al-
kalmazza.
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ä A Tbj. 13. paragrafusában említett közössé-
gi rendelet hatálya alá tartozó, másik tagállamban
biztosított személy jövedelme után nem kell
egészségügyi hozzájárulást fizetni. Az egészség-
ügyihozzájárulás-fizetési kötelezettség alóli men-
tességet a természetes személy az illetékes külföl-
di hatóság által kiállított, a másik tagállamban
fennálló biztosítást tanúsító igazolással igazolja.

Megmaradt a magánszemély által fizetendõ
14 százalékos egészségügyi hozzájárulás is
ä Az elõzõektõl független volt eddig is a ma-
gánszemély által fizetendõ egészségügyi hozzá-
járulás egyes jövedelemfajták esetében. Egyéni
eho-nak is neveztük, mert a jövedelembõl kell le-
vonni. Ezek a következõk:
1. a vállalkozásból kivont jövedelem,
2. az értékpapír-kölcsönzésbõl származó jöve-

delem,
3. a 25 százalékos adóterhet viselõ osztalék, va-

lamint a vállalkozói osztalékalap,
4. az árfolyamnyereségbõl származó jövedelem,
5. és az ingatlan bérbeadásából származó egy-

millió forintot meghaladó jövedelem. 
ä A teljes összeg után 14 százalékos mértékû
egészségügyi hozzájárulást fizet a magánsze-
mély mindaddig, amíg a biztosítási jogviszonyá-
ban megfizetett természetbeni és pénzbeli egész-
ségbiztosítási járulék, az ekho szerint megfizetett
egészségbiztosítási járulék, az egészségügyi
szolgáltatási járulék, valamint a felsorolt jöve-
delmek után megfizetett 14 százalékos mértékû
egészségügyi hozzájárulás együttes összege a
tárgyévben el nem éri a négyszázötvenezer fo-
rintot (hozzájárulás-fizetési felsõ határ).
ä Kedvezõ változás 2010-tõl, hogy az egyéni
egészségügyi hozzájárulás fizetésének felsõ ha-

tára úgy változott, hogy a foglalkoztató által fize-
tendõ egészségbiztosítási járulék helyett az egyé-
ni járulékokat � a levont 4% természetbeni és a
2% levont pénzbeli egészségbiztosítási járulékot
� kell az értékhatárba beszámítani.
ä Végül pedig nézzünk egy példát arra, hogy
2010-ben milyen adó- és járulékterhet visel a
magánszemélynek juttatott üdülési csekk!
ä Ha a kifizetõ 80.000 forint üdülési csekket
ad a dolgozójának (férj) és 80.000 forintos üdü-
lési csekket ad a feleségének is, akkor � feltéte-
lezve, hogy 73.500 forint lesz a minimálbér, �
mindkét üdülési csekk esetében a minimálbér
összegéig 25% személyi jövedelemadót fizet a
juttató (73.500 × 0,25 = 18.375 Ft fejenként). Ed-
dig az összeghatárig semmilyen járulékot nem
kell fizetni.
ä Az üdülési csekk értéke azonban 6.500 fo-
rinttal meghaladja a kedvezményes mértéket.
Ezért ezt a részt már 54 százalékos adó terheli a
kifizetõnél (6.500 × 0,54 = 3.510 Ft fejenként). A
kedvezményes mértéket meghaladó különbözet
után pedig a magánszemély jogviszonyától füg-
gõen vagy 27% társadalombiztosítási járulékot
(férj), vagy 27 százalékos egészségügyi hozzájá-
rulást (feleség) kell fizetnie a kifizetõnek. A járu-
lék alapja mindkét esetben a juttatás adóval nö-
velt ellenértéke (példánkban a kedvezményes ha-
tárt meghaladó érték 1,54-szerese: 6.500 × 1,54 =
10.010 Ft járulékalap). 10.010 × 0,27 = 2.703 Ft
a járulékkötelezettség mindkét félre.
ä A kifizetõ közterhei: szja 2 × 18.375 + 2 ×
3.510 = 43.770 Ft; tb. jár: 2.703 Ft; eho: 2.703
Ft. Mindösszesen: 49.176 forint. Érdemes tehát a
kedvezményes határértéken belül maradni!  

Kovácsné Álmosdy Judit

Kérdések - Válaszok
Kérdés:
ä Nyugdíjas munkavállalóval köthetek-e
olyan munkaszerzõdést, hogy egy hónapon belül
dolgozik például 3 napon át 12 órát, utána, ha
nincs, munka nem dolgozik a következõ héten és
így tovább, a fizetését azokra a napokra kapja,
amikor dolgozott (arányosan figyelemmel a mi-
nimálbérre)?

Válasz:
ä A foglalkoztatni kívánt nyugdíjas munka-
vállaló díjazást, nem havi díjban, hanem órabér-
ben kell meghatároznia. Az órabérben megálla-
pított díjazás alapján, ténylegesen munkában
töltött, ledolgozott idejére kerül elszámolásra
díjazása.
ä 71.500 Ft a jelenlegi minimálbér, 174 órával
kerül elosztásra, a kapott hányados 411 Ft/óra,

ennyi a minimálbér alapján kiszámított órabér
összege.
ä Ledolgozandó napi vagy heti munkaidejét
ne rögzítse a munkavállaló munkaszerzõdésé-
ben.
ä A munkavállaló munkaideje változó, �szük-
ség szerint� kerül foglalkoztatásra.
ä Tárgyhavi ténylegesen ledolgozott, munká-
ban töltött ideje alapján határozható csak meg a
törvényes munkaidõ figyelembevételével, hogy
részmunkaidõben vagy teljes munkaidõben ke-
rült a munkavállaló foglalkoztatásra.

Nagyné Hulánszky Irén 

Kérdés:
ä Van-e a határozott idõre szóló munkaszer-
zõdésnek gyakorisági korlátja, vagyis egy évben



ugyanazt a munkavállalót foglalkoztathatom-e
például ötször két vagy három héten át?

Válasz:
ä A határozott idõre szóló munkaszerzõdések
általánosságban nem abból a célból és nem azok-
ra az esetekre vagy helyzetre kerülnek alkalma-
zásra vagy megkötésre, mint amit kérdésében le-
írt.
ä Határozott idõre szóló munkaszerzõdés
olyan esetekben kerül általánosságban megkötés-
re, amikor egy állományban lévõ munkavállaló
tartós távolléte miatt, munkaköri feladatainak el-
látását határozott idõre szóló munkaszerzõdés
megkötésével pótoljuk. 
ä A határozott idõre szóló munkaszerzõdés ál-
talában pontos naptári idõponthoz kötõdik. A ha-
tározott idõ év, hónap, nap szerinti megjelölése,
valamint valamely esemény beálltához fûzõdõ
megnevezése (pl. gyesen, tartós keresõképtelen-
séggel járó betegállományban, egyéb fizetés nél-
küli szabadságon lévõ munkavállaló távollétének
idõtartamára) egyaránt elfogadott. Ha nem nap-
tárilag határozzák meg a munkaviszony idõtarta-
mát, akkor a munkaviszony várható idõtartamá-
ról (pl. a gyesen lévõ munkavállaló újbóli mun-
kavégzésének idõpontjáról, azaz a Gyes meg-
szûntének idõpontjáról) a munkavállalót a mun-
kaszerzõdésben tájékoztatni kell.
ä A határozott idõre szóló munkaviszony idõ-
tartama nem haladhatja meg az 5 évet. Az öt év
számítása során korábban sok esetben kérdéses
volt, hogy a munkáltatónál elöltött minden meg-
elõzõ határozott idejû foglalkoztatást figyelembe
kell-e venni vagy sem, azaz milyen idõszakokat
kell összeszámítani.
ä A törvény kimondja, ha a korábbi határozott
idõre kötött munkaszerzõdés megszûnésétõl szá-
mított 6 hónapon belül kerül sor újabb határozott
idejû munkaviszony létesítésére, akkor a korábbi
munkaviszonyban töltött idõ összeszámításra ke-
rül. Ha 6 hónap már eltelt a korábbi határozott
idõtartamú foglalkoztatás megszûnése óta, akkor
az újabb határozott idejû foglalkoztatás esetén az
5 év újrakezdõdik [Mt. 79. § (5) bekezdés].
ä A munkaviszonynak törvényes érdek nélkül
történõ, többször ismételt, határozott idõre szóló
kikötése a munkaszerzõdésekben egyértelmûen
csorbítja a munkavállaló jogos érdekét, ezáltal a
munkáltató rendeltetésellenes joggyakorlást va-
lósít meg [Mt. 4. § (1) és (2) bek.].
ä Véleményem szerint nem azt a foglalkozta-
tási formát választották az évente többszörösen
ismétlõdõ határozott idõre szóló munkaviszony
létesítésével, mint amire a törvény lehetõséget
biztosít.
ä Évente 5 alkalommal történõ 2-3 hetes fog-
lalkoztatásra, szükségtelen a munkaszerzõdés

alapján létrejött munkaviszony létesítése, erre a
legcélszerûbb és a legolcsóbb foglalkoztatási for-
ma az alkalmi munkakönyvvel történõ foglalkoz-
tatás.
ä A munkavállaló havonta és egybefüggõen
15 napon keresztül munkát végezhet.
ä Amennyiben egy munkáltatónál kerül fog-
lalkoztatásra, akkor évente 90 napot dolgozhat,
több munkáltatónál történõ foglalkoztatása ese-
tén, 120 napot nem haladhatja meg foglalkozta-
tása.
ä Nem töltünk ki NYENYI-lapot, nem vo-
nunk személyi jövedelemadót, nem vonunk és fi-
zetünk utána járulékot, hanem megvesszük a
postán a közteherjegyet és beragasztjuk.
ä Érdemes tovább gondolni ezt a foglalkozta-
tási formát az eljövendõ idõre.
ä A jelenlegi törvény, 2010-tõl változik! 

Nagyné Hulánszky Irén

Kérdés:
ä Van egy dolgozónk, aki 1951-ben született
és 2006-tól öregségi nyugdíjban részesül. A mun-
káltató felmentéssel meg akarta szüntetni a hatá-
rozatlan idejû közalkalmazotti jogviszonyát. A
munkavégzés alóli mentesítésére 2009. decem-
ber 16-tól kerülne sor.
ä A felmentése 2010. március 30-án járna le.
Az indoklás: a Kjt. 37/B. § (1) a) pontja szerint
nyugdíjasnak minõsül.
ä Új változás, hogy a 2008. elõtti 62 évet be
nem töltött nyugdíjasokra 2010-ben a bérkorlát
megszûnik.
ä Kérdéseink:
� Lehet-e és ha igen, hogyan lehet a felmentést

visszavonni? (Az eredeti indoklás továbbra is
változatlan.)

� Van-e olyan jogszabály, ami meghatározza,
hogy mikor és milyen feltételekkel lehet új
kinevezéssel foglalkoztatni? A munkáltató és
munkavállaló szeretné az eredeti állapotot
visszaállítani.

Válasz:
ä Az 1951. évben született nõ és férfi öregsé-
gi nyugdíjkorhatára, betöltött 62. életév.
ä Korengedményes vagy elõrehozott nyugel-
látásra az öregségi nyugdíjkorhatár betöltése
elõtt, legfeljebb 5 évvel korábban szerezhetett jo-
gosultságot.
ä Az 1951. naptári évben született nõ vagy
férfi saját jogú, korengedményes vagy elõreho-
zott öregségi nyugellátásra legkorábban, 57. élet-
évének betöltése napján szerezhetett jogosultsá-
got, tehát legkorábban 2008. naptári évben.
ä 2006. naptári évben, 55. életévének betölté-
sekor saját jogú öregségi nyugellátásra nem tu-
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